

## ■ 困学集

小心公司股权投资  
织起巨大关系网

## ——闲话金融危机(三)



◎周业安  
中国人民大学经济学院教授、博士生导师

在一个由股权关系织起的企业网络中，公司就像处于一个大家族里，有事互相帮忙，有坏事相互掩盖，相互之间做生意，却又不能像纯粹市场交易那样显示信息；内幕交易和股价操纵自然随之而来，以满足一些高管的私人动机以及粉饰公司业绩的需要。早些年的东亚金融危机就有来自公司治理层面的因素。

股改之后，A股上市公司股权投资的现象越来越多，其中有单向持有的，也有相互持有的；有直接持有的，也有间接持有的。不管怎样，通过股权投资，许多上市公司结成了伙伴，甚至成了亲戚。可惜办企业不比一些具体的生活琐事，面对未来发展的诸多不确定性，攀亲结朋未必管用。不过，股权投资却能够带来面子上的收益，在股市热得发烫的今天，股权溢价对公司来说实在是一笔不少的收益，特别是对一些小日子难熬的企业，一项股权投资简直如同救命稻草。

当然，也不能把所有股权投资都归类为粉饰公司业绩的行为。从现有的公司股权投资行为看，大体上可分为三类：一类是出于布局的需要，通过股权投资实现纵向或者横向一体化，从而做成一个具有较大垄断势力的集团；二是出于缔结战略关系的需要，通过股权投资相互之间成为战略伙伴，不仅能够稳定股权，应对外来的敌意接管者，而且还能够实现信息和业绩共享；三是出于粉饰业绩的需要，如同前面所说的，自身盈利能力不足，通过股权投资获得可观的投资收益，这样可以避免账面的难堪。

第三种股权投资行为的副作用是不言而喻的。本来公司的盈利是可以体现其经营状况的，但是通过股权投资获得投资收益，就会掩盖其可能出现的主营业务亏损。普通投资者可能不会去关注公司的盈利来源，而仅仅从公司的表面粗略地判断投资价值，从而出现决策失误。在市场上混杂着各种各样的信息，通常好的信息比较顺耳，容易为投资者所接受。比如A股市场中呈现出的是盈利企业多，盈利增长快的繁荣景象，尽管一些分析师一再提醒投资者，要注意对这种现象做两类区分：主营业务利润真正快速增长的与仅仅是投资收益增长的，但投资者似乎并不在意这种区分，依然乐此不疲地追逐那些可能缺乏成长性的公司的股票。结果市场就会出现自欺欺人的画面：一些公司通过股权投资获得可观收益，投资者以为公司具有较好的成长前景，于是高估这些公司股价，这又反过来增加公司的股权溢价，进一步强化投资者的偏认知。如果这一正反馈持续出现，那么股市就会出现严重的泡沫。

投资收益而非主营业务盈利的增长，最后推动了泡沫的产生和放大，这一点在证券市场发展史上是有很多教训的。

随着机构力量的不断增强，第三种股权投资行为会逐步得到遏制，因为机构能够识别投资收益的增长和主营业务利润的增长，从而较少犯认知上的错误。我所担心的是前面两类。前面两类看起来是合理的，并且有助于基本面的价值创造。从第一种看，一些行业龙头公司通过股权投资，逐步控制其他的非龙头公司，从而在行业内提高自身的垄断地位，获得更大的垄断收益，同时通过整合资源，改进资源配置效率。这些行业整合可以在同行业中完成，也可以在上下游企业之间完成，也可以在相关行业之间完成。无论如何，通过股权投资，似乎达到了资源优化配置的目的。从第二种股权投资看，在股改以后也显得非常重要。由于A股市场上很多公司规模较小，当股权都可以流通的情况下，一些具有较大发展潜力的公司就很容易成为并购者的猎取对象。如果没有一些战略股东作为稳定力量，那么频繁的并购行动会导致管理层以及公司战略极不稳定，不仅容易导致人力资本的贬值，而且还会给公司的发展造成不必要的波动，影响公司的成长。经验研究表明，频繁的并购并不一定有利于公司的成长。

不过，即便第一种和第二种股权投资看起来有百般好处，但还是隐藏着一些风险，这些风险一旦被释放，就可能成为破坏市场的巨大力量。大家应该记得日本的金融危机，学者们对这次危机的各种诱发因素有很多解释，我个人认为，日本企业长期坚持的相互持股制度也是一个不可忽视的重要因素。10年前，国内一度非常流行研究日本企业的相互持股制度，并且将这种制度当作榜样，恨不得在所有的企业推行。但当时的学者们忽视了日本金融危机的微观基础。直到近年来国外的一些学者才真正认识到，日本通过股权关系形成的特定财团模式的确可以在相互合作和公司稳定性上起到重要作用，但同时也播下了一些不利于公司未来成长的种子，这些种子就是预算约束软化、相互粉饰以及信息操纵等。

在一个由股权关系织起的企业网络中，公司就像处于一个大家族里，有事互相帮忙，其中就包含了有坏事相互掩盖；集团内部特有的转移定价出现了，相互之间做生意，但却不能像纯粹市场交易那样显示信息；人事网络也会慢慢成型，市场化的激励被逐渐弱化；内幕交易和股价操纵自然随之而来，以满足一些高管的私人动机以及粉饰公司业绩的需要，如此等等。看似不可能的事情，因为股权关系的复杂化，都将变成可能。股权关系是公司治理的一个部分，一些学者早就警告说，早些年的东亚金融危机同样有来自公司治理层面的因素。

A股市场的公司股权投资会不会演变成一张股权关系网呢？但愿我是杞人忧天。

## ■ 一言难尽

## 听格老自揭次级债根源

## ——危机中的货币政策笔谈之二



◎傅勇  
经济学博士，财经专栏作者

长期以来，经济学家执著于发展各种理论来解释经济波动。在这些理论中，我以为有两种最为有趣：太阳黑子论将周期归为人类不可抗拒因素，而政治经济周期理论将经济波动视为政治需要的结果。

恰好130年前，以效用理论闻名于世的英国大经济学家威廉·斯坦利·杰文斯发表了他

对经济周期的看法。与众不同

的是，他以太阳黑子的活动来解

释商业循环周期，这一理论

上永远烙上了自己的名字。跟

他同时代的科学家发现了太阳

黑子每11年发作一次的规律，

而在那个年代，商业危机恰巧

每10年或11年发生一次：

1825, 1836, -1839, 1847, 1857,

1866。难道这中间就没有什么

联系吗？杰文斯断言，“最近50

年中，金融危机发生得如此

有规律性，看来这样或那样的解

释都是可靠的。”经过深思熟虑

（他曾一度撤回过论文），杰文斯的论文发表在《自然》杂志上。

那么，太阳黑子能解释当前的金融动荡吗？似乎尚未有此高论面世。不过，换个角度看，杰文斯假说的积极意义在于提醒人们，经济周期是“自然灾害”，经济学家应该放弃研究。就经济学的发展而言，近二十年风靡一时的真实经济周期理论也是要论证，经济波动是在技术革命、各类灾难等冲击下，行为人理性选择的结果，因而没有什么残局可供政府收拾。

然而大多数经济学家并不这么看。至少有一些学者认为，有时经济波动可能是政策当局人为操纵的。当前席卷全球的信贷危机或许就是。

近期很多学者认为，格林斯潘时代的美联储应该对造成当前信贷市场的泡沫负责。

2003年中期，美联储将基准利率降到1%，并维持长达一年之久，催生了房地产市场的泡沫，而现在的困境只不过是那些泡沫的破裂罢了。在央行高层人员最近召开的Jackson Hole会

议上，斯坦福大学的约翰·泰勒谴责美联储在2002至2006年期间采取了过分宽松的政策。泰勒是“泰勒规则”的提出者，他将货币政策与产出和通胀的变动联系了起来，并主张将真实利率作为主要的货币政策工具。另一些批评家则把上世纪90年代的股市泡沫也部分地算在格老头上，认为他本来可以通过降低利率做得更多。

对此，格老会说什么？以闪烁其词而著称的他这次并未发表只言片语。虽然退下来之后，他忙于发表演说，预言全球经济、评论货币政策，一个月前又开始担任德意志银行的高级顾问。当然，重回投行业，对他来说仅是重操旧业。但无论如何，至今为止，在他价惊人的各种演讲中，人们没有听到他任何形式的回应。

谜底最近揭晓了。格林斯潘的回忆录《动荡岁月：一个新世界里的历险记》即将问世，《华尔街日报》近日透露了其中的少量内容。令人匪夷所思的是，格老早已预见了今天金融市场的结局，并做了辩护：

“我们是想排除出现破坏性通货紧缩的可能性。”格林斯潘写道，“即使我们可能因通过降低利率而催生我们最终必须承担的某种通胀泡沫，不过我们愿意这样做。那是正确的决策。”

那么，在格老眼中，骂名该由谁来背呢？显然，问题的关键在于解释低利率的成因，因为，低利率对泡沫的产生负有不可推卸的责任。答案是上世纪后期的社会主义体制的动荡和剧变。将近20年前，苏东国家相继放弃社会主义制度，在此背景下，中国和印度等人口大国也更加坚决地扬弃计划体制，转而放开管制，发展市场经济。

由此而来的影响是，在全球劳工市场上，释放出数以亿计的低成本劳动力，将工资和物价拉下，并将长期利率拉低。剩下的故事当然就顺理成章了。低利率刺激了股市、房地产等资产部门的泡沫，是泡沫当然会



格林斯潘在新出  
版的回忆录中终于不  
再闪烁其辞了

破灭，金融危机当然也就会随之而来。

因而，在格老看来，当前的泡沫是一个无法抗拒事件的结

果，就像太阳黑子的活动一样，或者像真实经济周期理论家所说的那样。

历史无法假设。世人永远无法得知格林斯潘当年不那么做经济是否会因此衰退。但我们可以说的是，如果事实如很多经济学家所认为的那样，美国乃至全球资产泡沫是长期低利率政策的后果，那么这些成本要由当前的美联储而不是由格林斯潘来承担。从回忆录中，我们有理由猜测，在做这些决定时格林斯潘真的预见到这一事实：宽松货币政策所造成的乱象出现时，自己已荣归故里。是的，格老是以胜利者的

姿态交出货币政策权杖的。在他长达20年的任期内，美国经济享受了一段低通胀和低失业率的美好时光，前后只发生过两次轻微的衰退。在他在任期间，全世界都随时准备聆听他那含糊其辞的演说，渴望从他的举手投足和一颦一笑中得到些许暗示。长期以来，

人们已习惯于关注他的健康，因为这很可能会影响到他的情

绪，进而对货币政策转向产生蝴蝶效应。

这种臆想或有以小人之心度人之腹的嫌疑，但有一种经

济周期理论令人信服地指出了这种可能性，即政治经济周期理论。根据这个理论，当局者在政策制定过程中的“私念”可以成为经济周期的重要诱因。在任

任者为了赢得连任或退休时的声誉，倾向于在当权时采取扩张性政策，此时有效需求受到刺激，产出就业得以扩张，但由于导致的物价和泡沫通常要经过一段时间才能显现，而当通胀真正来临或泡沫真正破灭时，执政者已经成功连任或已退休。

当时的格林斯潘可能正面

临此种诱惑：低利率政策的后

果由后来人承担，迷人的经济

表现和无限荣光由自己享有。

格老暗示曾预估今天的困境，并坚持说“那是正确的决策”，但对于后继者和承受损失的投

资者来说，答案可能不是如此

确定。不过话说回来，如果换作

是你，又会怎样做呢？

## ■ 官商之间

## 富人招人怨恨的根本原因



◎高超群  
中国社会科学院经济研究所中国经济史学者

或许，在当下的中国没有什么比有关穷人、富人的讨论更能让人心烦意乱了。改革开放30年来，中国经济的成果最重要的表现是，中国成了所谓的“世界工厂”，在这个工厂里，利润最重要的来源就是廉价的劳动力，而非企业家们的创造。也就是说，正是那些蓬头垢面，忍受着难以言说的恶劣工作环境的劳工树起了中国经济的丰碑。在这场争夺全球市场份额的经济战中，他们如同战场上的士兵。而据统计数据，每年劳工的伤残数量也的确不亚于一场战争，正是他们的付出成就了一个奇迹，如果真的有奇迹的话。可是，他们坚持了这么久，等待他们的却依然是没有尽头的继续坚持。这就如同一场战争，我们民族在用肉体与对手的坚船利炮抗衡，士兵们的希望在于有那么一天，他们也能用先进的武器与对手一样先进的武器与之较量，但是，我们民族依然在依靠人的肉体、生命的数量，而且似乎还要继续依靠下去。这多少得算是以创新为天职的企业家们的耻辱。如果把他们看作战场上的将领，一群一味依靠人海战术

才使自己的生活得到改善。

改革开放30年来，中国经济的成果最重要的表现是，中国成了所谓的“世界工厂”，在这个工厂里，利润最重要的来源就是廉价的劳动力，而非企业家们的创造。也就是说，正是那些蓬头垢面，忍受着难以言说的恶劣工作环境的劳工树起了中国经济的丰碑。在这场争夺全球市场份额的经济战中，他们如同战场上的士兵。而据统计数据，每年劳工的伤残数量也的确不亚于一场战争，正是他们的付出成就了一个奇迹，如果真的有奇迹的话。可是，他们坚持了这么久，等待他们的却依然是没有尽头的继续坚持。这就如同一场战争，我们民族在用肉体与对手的坚船利炮抗衡，士兵们的希望在于有那么一天，他们也能用先进的武器与对手一样先进的武器与之较量，但是，我们民族依然在依靠人的肉体、生命的数量，而且似乎还要继续依靠下去。这多少得算是以创新为天职的企业家们的耻辱。如果把他们看作战场上的将领，一群一味依靠人海战术

的将领无疑是无能的，受到士兵们的痛恨，没什么好抱怨的。何况在士兵们看来，将领们还很享受这种依靠人力换来的胜利果实。而且，在人们被要求感激富人的同时，却被指出穷人们的付出是应该的。也许，真相

真的如同斯密所说，我们没必要因为吃到了面包，而感谢面包商，因为他在是为了自己的利润而生产。在这个经济决定论的时代，这句话对于穷人和富人一样适用。

对已经到手的财富，富人们总是担心穷人出于嫉妒和心存怨念。他们感觉自己地位非常脆弱，常常受到来自权力的实质性侵扰和来自穷人的嘘声恫吓。因此，他们需要特别的保护。然而，他们寻求保护的方式却是向权力行贿，以购买自己的权利。因为每一次购买都是私下的，针对个别人的，因此这种权利便演变为特权。有时他们的购买是主动的，这是因为权力能给他们带来更大的利益；有时他们的购买是无奈的，这是因为权力能给他们造成更大的伤害。更有甚者，在金钱至上、有钱能使鬼推磨、笑贫不笑娼的氛围下，金钱常常意味着权力，没有人能否认金钱给这个社会的公平带来了巨大的伤害。一些愚蠢、短视的富人们还不停地夸耀自己的财富，不断

地刺激民众，并且试图把自己打扮成特权阶级的一员，他们想用金钱打造一条等级的腰带。这才是他们招人怨恨的根本原因。

如果说穷人有仇富心理的话（也许事实上，这种所谓的仇富心理在穷人中并不那么强烈），也并不是怨恨富人比自己有钱，而是怨恨富人们用金钱来伤害公平正义，干伤天害理的勾当。富人们只有在受到权力侵害的时候，才能清醒地意识到自己原本也只是没有权力的，只是和穷人一样是利维坦的食物而已。

富人们没有勇气停止对权力的依附，当然也就不太可能终止穷人对他们的敌视。于是，穷人和富人间事实上并不存在鸿沟，就被挖掘、制造出来了，虚拟的鸿沟就会成为现实。

人们用什么样的方式来获得自己的权利，将决定这条鸿沟用什么样的方式被填平，这不仅取决于富人和穷人的政治技艺和觉悟，也要取决于他们是更加分离对立还是更加联合合作。在新国家的缔造过程中，富人也许不能担纲成为领导者，但他们至少得选择站在哪一边，并为自己的选择承当后果。他们必须在政治上充分清醒，而不是不停地打发人出来絮叨抱怨。

## ■ 排沙简金

## 两种见地 两种轨迹



◎王育琨  
管理专家，首钢发展研究院企业所长

一个是孤家寡人独撑局面，一个则是后进不断挑起大梁。两种轨迹，同样源于他们对人性的深刻把握。

约翰·纳什对令人兴奋。当一些未来学大师如大研一、阿尔文·托夫勒、克里斯·安德森等急着去分析描述被互联网所改变了的世界面貌时，这位以《大趋势》等大作风靡世界的作者则转向了人们的思维和精神，转向了人们观察世界的方式这个最基本的问题。在新近出版的《Mindset》中，他归结出11种见地和对五大趋势的预测（只可惜，中文书名用了“定见”，而不是用“心态”或我本人喜欢用的“见地”）。抓住决定一个人思维和行为的见地，也就抓住了变化的源头。

纳什对人性的深刻把握，引发我强烈的共鸣。许多人总感觉到商业中有一种无力感，觉得自己被环境、被现实限制住，而实际上限制住自己的，正是在成长过程中印刻于内心深处的许多无形制约。人们需要一种力量，需要一种爆发力，来突破局限。这种爆发力源于心灵与思维，源于他们对周围世界的见地。

商业充满了传奇。20多年前每天上班撞钟的柳传志，今天成为驰名中外的企业家，而且在花甲之年成功转型，从卖产品到制作公司；十几岁踏上北京的无助小子黄光裕，立志把一个个的档口，发展成为世界第一的连锁大卖场，资本嫁接传统产业，成了耀眼的中国首富；沈南鹏一举甩掉海归眼高手低的通常形象，连续创立携程和如家，受到海外资本市场的追捧，紧跟着一转身自己也做起了PE，把传统实业、网络与资本整合起来，创造新生活和新财富方式；80后的高燃们，全没有被圈养一代的身影，小小年纪为实现创造的激情而创业……我们可以不断列举下去，可以列举成百上千个企业家，但是那毕竟还是少数。这些成功的企业家们，是时代变化的宠儿。

可是，为什么时代提供的机遇没有被大多数人抓住，只被少数企业家抓住了？这其中起决定作用的是他们的出身、人脉，还是他们观察和分析世界的基本观念？一如纳什，我更倾向于后者。那些成为出色企业家的人，便是他们把握当下情绪的“见地”，“见地”使他们卓尔不群。

人的一生，大概经历三个阶段：“你应”、“我要”、“我是”。在孩童时期，我们通过依赖享受幸福。我们睁开眼睛，世界就向我们奔来。我们闭上眼睛睡觉，世界也就消失了。大人说的话天经地义。从小我们就习惯了“你应这样”、“你应那样”的训导。

后来，我们跌跌撞撞地长大了。对各种各样的“你应”，由反感而抵抗，可是渐渐地把“你应”转变成了“我应”。进一步把“我应”转变为“我要”。这个主词和动词的转变，显示了一种自主的意识。人生就从“你应”过渡到了“我要”。

当“你应”和“我要”自然地糅合在了一起，成为一个习惯，成为一个人的呼吸和饮食，他会形成一系列该不该做的独立判断，渐渐成了“我是”。这其中，有老师传授的东西，有自己摸索的东西，也有环境迫使自己必须做而成为习惯的东西。一系列思维习惯和惯性，性格脾气，爱好追求，等等东西构成的一个人的“见地”。这个“我是”的见地，决定了人生的不同走向。

当然，“我是”与“唯我独尊”只有一步之遥。宗庆后的娃哈哈，已经是几万人的队伍了，有几个经营主体，但是总经理、副总经理、董事长他一个人挑。一个人的世界很孤单。同样是第一代企业家，柳传志对人性的把握不可谓不透。联想